

# 臺地南稻種和作稻的區

生進徐

臺南區的稻作，有許多地方和其他區不同，水稻品種的選擇、配合，也是需要改進的問題。下面簡述臺南區的稻作特異性和品種，以供農友們參考。

## 稻作面積

### 全省最廣

臺南地區屬於第二期稻作區域，大致可分為嘉南大圳灌溉的三年輪作田（所謂中間作），水利不便的單期看天田，和兩期作田等三種地帶。全部栽培面積約有十三萬餘公頃，比本省任何地區廣大。

## 在來稻種 也算最多

在這種地區，照一般

趨勢來說，兩期作田地帶（斗六、斗南、西螺、二崙、莿桐和嘉南大圳特殊灌溉區）的第二期作，仍以在來稻較多。所謂看天田地帶（臺南縣最多），也普遍種植在來稻。至於嘉南大圳三年輪作田，近

## 不利因素影響產量

如就水稻栽培期間來說，(1)因為水利不便，播種期和插秧期都往往延遲。(2)高溫多雨且多肥，水稻容易徒長，尤以第二期作為烈。(3)紋枯病比稻熱病嚴重，螟蟲等蟲害也多。(4)第二期作普遍倒伏。這些因素，都可使水稻生理或形態發生變化。

影響產量和品質。

## 選擇稻種注意事項

談到本區的水稻品種，第二期作蓬萊稻以「臺南一號」和「嘉南八號」增加較多，「臺南三號」似難進展，「嘉農二四二號」和「高雄二四二號」則激減。

至於在來稻方面，過去主要栽培品種是「低腳敏黨」（第二期作）和「矮脚仔」（第一期作），但最近已普遍種植「臺中在來一號」（第一期作）和「中林種」（第二期作）。因為未有新的優良品種育成，所以在地方尚有許多在來品種存在。

根據臺南區的栽培環境看來，今後選擇稻種，必需注意：①選擇短稈品種。②除抵抗稻熱病外，對紋枯病的抵抗力也要特別考慮。③多施肥料也不易倒伏。④對溫度反應不太敏感，生理生態反應正常。

## 主要品種栽培要點

### 嘉南八號

分蘖中等，着粒密，株高中等，耐肥，不易倒伏，紋枯病發

生尚少，是豐產安定的品種。適應全省各地栽培，面積佔第一位，但因抗稻熱病力不太強，在容易發生稻熱病的地帶應注意防治。土壤肥力較差的土地，施肥量可增多（氮素每公頃八十至一百公斤）。

肥沃地氮肥可按慣例施用，但要增加鉀肥。

### 嘉農二四二號

分蘖稍少，穗大，品質尚佳，又以

抗稻熱病聞名，栽培面積佔本省第三位，但臺南區已減少，原因是第二期作分蘖不多，且植株高容易倒伏，紋枯病也容易發生。但在容易發生稻熱病的地方栽培，產量相當安定。



唯一可以延長到十二月播種，三、四月採收的品種，改良四真大梅花蘿蔔（菜頭）種子現貨供應。

每臺斤三百元半斤 150  
元二兩50元一兩30元批發大發售，歡迎照會。

### 臺南一號

本品

### 臺南三號

分蘖多，抗稻熱病性比

「嘉南八號」強，但不太耐肥，所以肥料不必多施。米質較差，但在砂質、肥力較差的地方可以栽培。本省宜蘭、屏東方面栽培很多。

### 臺南四號

株高較矮，但稈不粗硬，分蘖

旺盛，抗稻熱病性如「嘉南八號」。肥力差的粘質和砂質土壤都可以栽培，品質稍佳，施肥量不可過多。

### 臺中在來一號

是由新竹區引進的品種。較早熟，栽培產量很高，但第二期作不很穩定，易受白葉枯病為害。施肥量可按照蓬萊稻計算。

### 中林種

適合第二期作栽培，株高中等，分蘖多，發育旺盛，不耐肥，容易倒伏。可在缺水地帶栽培。

### 矮脚仔

株高中等，據試驗結果，產量可和

「臺中在來一號」相比。分蘖中等，但不很耐肥，一二二期作都適合。